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教科版【中学教材全解】2013-2014学年八年级《第五章 物态变化》检测题及解析

（时间：45分钟  满分：100分）
[image: image38.emf]一、选择题（每题3分，共36分）
1.
在严寒的冬季，小满到滑雪[image: image1.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




场滑雪，恰逢有一块空地正在进行人工造雪。他发现造雪机在工作过程中，不断地将水吸入，并持续地从造雪机的前方喷出“白雾”，而在“白雾”下方，已经沉积了厚厚的一层“白雪”，如图1所示。[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




对于造雪机在造雪过程中，水这种物质发生最主要的物态变化，下列说法中正确的是（  ）

A.凝固                    
B.凝华     
C.升华                     
D.液化
2.
在严寒的冬天，需要排尽汽车水箱里的水并注入防冻剂。与水相比，防冻剂不易冰冻也不易开锅（沸腾），这是因为（    ）
A.防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点低
B.防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点高
C.防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点低
D.防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点高
3.
在测量液体温度的实验中，如图2所示的四种方法中正确的是（　　）
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4.
下列说法中，错误的是（　　）
A.体温计在使用前应用力将已上升的水银柱甩回玻璃泡中
B.测量时，应使温度计的玻璃泡跟被测物体充分接触
C.只有当温度计内液面停止上升（或下降）时才读数，且视线必须与温度计玻璃管中液面相平
D.温度计虽然不能[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




用它来测量超过[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




它最高刻度的温度，但对于低温都可以测量
5.
下列事例中，属于减少蒸发的措施是（　　）

A.将水果用保鲜膜包好后储存
B.用扫帚把洒在地面上的水向周围扫开
C.将湿衣服晾到向阳、通风的地方
D.用电热吹风机将头发吹干
6.
炎热的夏天，在阳光的烧灼下，柏油公路会变软，这一现象说明（　　）
A.柏油是非晶体，没有一定的熔点，受热后逐渐变软
B.柏油是晶体，受热后未达到熔点，先变软
C.柏油是晶体，受热后达到熔点，已经开始熔化
D.柏油的硬度不够，不能确认柏油是晶体还是非晶体
7.
冻豆腐[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




做菜味道鲜美，原因在于内部有许多小孔，这些小孔的成因是（　　）
A.豆腐自身冻缩形成的
B.豆腐里的水先凝固成冰，再熔化成水形成的
C.外界的冰扎进豆腐形成的
D.豆腐自身膨胀形成的
8.
在电子技术中，经常用锡来焊接电路的接头。图3中，能正确表示锡在焊接过程中温度变化的是（　　）
[image: image7.emf]O

时间

温度

O

时间

温度

O

时间

温度

O

时间

温度


              A               B          [image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




     C                D
图3
9.
北方秋、冬两季早晨常出现霜，下列有关霜的形成的说法正确的是（　　）
A.是凝华现象且吸热


B.是凝华现象且放热
C[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




.是凝固现象且放热


D.是凝固现象且吸热
10.
下列物态变化中，需要吸热的是（　　）
A.山林中雾的形成
B.路面上的水结冰
C.河面上冰雪的消融

D.窗户玻[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




璃上冰花的形成
11.
关于自然界的水循环，下列说法中正确的是（　　）
A.水蒸气在高[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




空遇冷吸热液化成小水珠
B.冰山上的积雪只能先熔化，再蒸发成水蒸气升腾至空中
C.江河湖海中的水吸热蒸发成水蒸气升腾至空中
D.积雪放热熔化成水归入大海
12.
用飞机向云层喷撒干冰（固体CO2）是一种人工降雨的方法。以下列出几个物态变化过程：a.干冰迅速吸热升华；b.干冰吸热熔化；c.云层中水蒸气遇冷液化成雨滴；d.云层中水蒸气遇冷凝华成小冰晶；e.水蒸气以干冰为核心凝结成雨滴；f.小冰晶下落遇暖气流熔化成雨滴。在这种人工降雨过程中，发生的物态变化过程为（　　）
A.bdf


B.adf



C.c




D.e
[image: image39.emf]二、填空题（每空1分，共24分）
13.
常用温度计上的字母C表示_____，它的单位是_____，用符号_____表示。在图4中，温度计甲的读数是_______℃，温度计乙的读数是______℃。
14.
小明同学几乎每天都要乘公交车上学，善于观察的他发现，无论盛夏还是严冬，在装有空调的公交车玻璃窗上，常常有小水珠附着在上面。那么[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




，夏天，小水珠附着在玻璃的______；冬天，小水珠附着在玻璃的______。（均选填“内表面”或“外表面”）
15.
在探究冰的熔化规律时，小芳记录的实验数据如下表所示，请根据表中的实验数据完成填空。
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	温度/℃
	
	
	
	
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	2
	3[]


冰的熔点是_____℃，从开始加热经过2 min，冰处于_______态（选填“固”或“液”）。
16.
北方冬天天气寒冷，人们为了不让菜窖[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




里的菜冻坏，常常在菜窖里放几桶水，这是利用水______（填物态变化名称）时会______热，而使菜窖里的气温不至于太低。
17.
液体的汽化有两种方式：一是______，二是______。使气体液化也有两种方法：一是______，二是_____。能够使所有的气体发生液化的方法是_______。
18.
在1标准大气压下，某同学将碎冰块放入易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，测得易拉罐中冰和盐水混合物的温度低于，同时发现易拉罐的底部外有白霜形成，该白霜的形成是　　　　　　　现象（填物态变化名称），在形成白霜的过程中会　　　　热量（选填“吸收”或“放出”）。
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19.
如图5所示装置用于做“观察水的沸腾”实验。该装置中的错误之处是：______________；纠正错误后，进行正确操作时记录的数据如下表：
	时间/min
	1[]
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	……

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	100
	100
	100
	100
	……


由表中数据可知，水的沸点是_______℃。实验中观察到水沸腾时气泡变化的情况是：____________________________________。
20.
小欣打开冰箱门，发现冷冻室的侧壁上有很多霜，这是水蒸气______（填物态变化名称）形成的，这个过程中水蒸气_______（选填“吸收”或“放出”）热量。当他拿起湿抹布去擦时，抹布却粘在了侧壁上，这是因为发生了______（填物态变化名称）现象。
三、简答题（每题[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




6分，共18分）[来源:学科网]
21.
寒冷的冬天，人们在室外活动时经常会长出“白眉毛”或“白胡子”。请你用学过的物理知识解释该现象形成的原因。
22.
刘娟同学经常利用课余时间帮妈妈做家务，她在一次消灭房间里的蚊子时，用的是气雾杀虫剂。刘娟同学用这种杀虫剂喷洒了一会儿后，手明显感觉到盛杀虫剂的金属[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




罐变凉了，她摇了摇金属罐，明显感觉到罐里有液体，她又通过阅读说明书得知这种杀虫剂是用一种极易挥发的化学原料和药物配制而成的。请你应用所学的物理知识解释金属罐变凉的原因。
23.
端午节，小承和小冬帮妈妈煮粽子。煮粽子的水烧开后，小承认为要继续将火烧得很旺，使锅内水剧烈沸腾，这样会很快将粽子煮熟；小冬则认为，水沸腾后应改用小火，盖上锅盖，让锅内水微微沸腾，同样能很快将粽子煮熟。你认为谁的想法更合理？请写出理由。
四、探究题（24题10分，26题12分，共22分）
24.
小英和小芳同学分别在做“观察海波的熔化”实验，使用了如图6所示的实验装置，小英记录的实验数据如下表：
	时间/min
	0
	1
	[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	温度/℃
	40
	42
	44
	46
	48
	48
	48
	48
	49
	50
	51


[image: image41.png]


（1）海波的熔点是________℃，海波在熔化过程中处于___________。（选填“固态”“液态”或“固、液共存状态”）
（2）小芳同学实验时发现海波熔化时间短，不便于观察熔化时的实验现象和记录实验数据。在不改变原来实验装置的情况下，请你告诉她一种延长海波熔化时间的方法。




25.
在做“观察水沸腾”的实验时，
（1）A组同学用的是如图7甲所示装置，他们测出的水温将偏　　　　(选填“高”或“低”)。
 
（2）图乙是B组同学在实验时某时刻温度计的示数，此时水的温度是　　　　℃。
（3）B、C两组同学虽然选用的实验装置相同，但将水加热到沸腾用的时间不同，他们绘制的温度随时间变化的图象如图丙所示。分析图象可知：水的沸点是　　　℃，当时的大气压[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




　　　　(选填“<”“>”或“=”)1标准大气压；B、C组得到、两种不同图象的原因可能是水的　　　　　不同。
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第五章  物态变化  检测题参考答案
1.
A解析：造雪机在工作过程中，将水吸入，喷出的是“白雪”，即造雪机将液态的水变成固态的雪，这是凝固过程，A选项正确；凝华是物质由气态直接变成固态，B选项错误；升华是物质由固态直接变成气态， C选项错误；液化是物质由气态变成液态，D选项错误。
2.
D  解析：防冻剂与水比不易冰冻，说明防冻剂的凝固点比水低；防冻剂与水比不易开锅，说明防冻剂的沸点比水高。
3.
D[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  解析：A图中温度计的玻璃泡碰到容器底。B图中温度计的玻璃泡碰到容器壁，温度计的使用方法都不正确。C图中温度计的玻璃泡充分浸在被测液体中，没碰到容器底和容器壁，使用方法正确，但读数方法错误。D图中温度计的使用方法正确，读数方法也正确。[来源:Z_xx_k.Com]
4.
D  解析：体温计在使用前应用力将已上升的水银柱甩回玻璃泡中，这样才能准确测量病人的体温，选项A不符合题意。温度计的玻璃泡跟被测物体充分接触，能准确测量物体的温度，不会偏高或偏低，选项B不符合题意。只有当温度计内液面停止上升（或下降）时才读数，且读数时视线必须与温度计玻璃管中的液面相平，这样测量值会更准确，选项C不符合题意。所测温度高于温度计能测量的最大值时，容易损坏温度计，低于温度计的最小值时，[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




温度计液柱上表面达不到最低刻度线无法读取也不能使用，选项D错误。
5.
A　解析：影响蒸发快慢的因素有液体的温度、液体的表面积、液体上方空气流动速度。将水果用保鲜膜包好后，液体表面空气流动速度变小，可减少蒸发，A选项符合题意；用扫帚把洒在地面上的水向四周扫开，增大了液体的表面积，加快了蒸发，B选项不符合题意；将湿衣服晾到向阳、通风的地方，提高液体的温度，加快液体表面空气流速，加快了蒸发，C选项不符合题意；用电热吹风机将头发吹干，提高液体的温度，加快液体表面空气流动速度，加快了蒸发，D选项不符合题意。
6.
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A  解析：柏油是非晶体，没有一定的熔点，它是随[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




着温度的升高逐渐由硬变软的。选项A正确。
7.
B  解析：冻豆腐做菜味道鲜美，原因在于内部有许多小孔，这些小孔的成因是：豆腐里的水先凝固成冰，一定质量的水凝固成冰时体积变大，冰再熔化成水，就形成了小孔。选项A、C、D错误，选项B正确。[来源:学_科_网Z_X_X_K]
8.
D  解析：锡是晶体，有固定的熔点。选项A是晶体先凝固降温，后熔化升温的过程，不合题意；选项B是非晶体先凝固降温，后熔化升温的过程，不合题意；选项C是非晶体先熔化升温，后凝固降温的过程，不合[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




题意；选项D是晶体先熔化升温，后凝固降温的过程，符合题意。
9.
B　解析：霜是由空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，凝华过程中要放出热量，故B选项正确。
10.
C　解析：A选项中，雾是空气中的水蒸气液化成小水珠悬浮在空气中形成的，液化过程要放热；B选项中，水结冰属于凝固，凝固过程要放热；C选项中，冰雪消融属于熔化，熔化过程要吸热；D选项中，冰花是空气中的水蒸气发生凝华而形成的小冰晶，凝华过程要放热。
11.
C  解析：水蒸气液化是放热的，选项A错误；积雪也可以直接升华为水蒸气，选项B错误；水吸热汽化变成水蒸气，选项C正确；积雪吸热熔化成水，选项D错误。
12.
B  解析：干冰是固态的二氧化碳，在空中会迅速变为二氧化碳气体，固态变为气态的现象叫升华，升华是吸热的过程；云层中水蒸气遇冷变成小冰晶，由气态变为固态，是凝华过程；冰晶变成水，由固态变为液态，是熔化过程。
13.

摄氏温度  摄氏度  ℃    37.3  [来源:学科网ZXXK]
解析：温度计上的字母C表示的是摄氏温度的意思，单位是摄氏度，用符号℃表示。温度计甲越往下数字越大，表示的是0 ℃以下的温度，分度值是1 ℃，水银柱在0 ℃以下4小格处（视线和水银柱的上表面相平），示数为[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。温度计乙分度值是0.1 ℃，水银柱在37 ℃以上3小格处，示数为37.3 ℃。
14.
外表面　内表面　
解[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




析：小水珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，夏天，装有空调的公交车车内温度比车外的温度低，外面空气中的水蒸气遇到冷的玻璃后液化成小水珠，附着在玻璃窗的外表面；冬天，车内温度比车外温度高，车内空气中的水蒸气遇到冷的玻璃后液化成小水珠附着在玻璃窗的内表面。
15.
0  固  
解析：由实验记录可知冰从吸热开始温度升高，当升高到0 ℃时，在持续5 min的时间里，温度保持不变。在晶体的熔化阶段，虽然吸热，但温度保持不变，固态的物质越来越少，液态的物质越来越多，处于固液共存状态。从加热开始经过2 min，冰的温度达到，达不到它的熔点，还没有开始熔化，所以仍是固态。
16.
凝固  放  
解析：冬天在菜窖中放几桶水，水受冷就会凝固，凝固要放出热量，使菜窖的温度不至于过低而将菜冻坏。
17.
蒸发  沸腾  降低温度  压缩体积  降低温度
18.
凝华　放出　
解析：空气中的水蒸气遇到温度低于的易拉罐时会凝华形成小冰晶，附着在易拉罐的底部外，这就是我们看到的白霜，凝华过程要放出热量。
19.
温度计的玻璃泡与容器底接触  100  大量气泡向上运动，体积逐渐变大，到达液面后破裂  [来源:学|科|网Z|X|X|K]
解析：温度计的玻璃泡不能碰到容器底和容器壁，图中温度计的玻璃泡碰到容器底了。从表格中数据可以看出，水在沸腾时温度保持100 ℃不变，所以水的沸点是100 ℃。水在沸腾过程中会有大量的气泡产生，并且在上升过程中气泡体积逐渐变大，到达液面后破裂。
20.
凝华  放出  凝固  
解析：冰箱冷冻室[image: image26.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




内温度很低，冷冻室内空气中的水蒸气就会凝华为霜附着在冰箱侧壁上，在这个过程中水蒸气放出热量。用湿抹布去擦时，抹布上的水遇到冰冷的冰箱冷冻室侧壁，发生了凝固现象，抹[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




布会冻结在冷冻室的侧壁上。
21.
人呼出的温度较高的水蒸气遇[image: image28.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




冷放热，凝华成小冰晶，附着在眉毛或胡子上，形成“白眉毛”或“白胡子”。解析：根据生活经验可知，“白眉毛”或“白胡子”实际是眉毛或胡须上结了霜（小冰晶），霜是在寒冷的冬天人呼出的温度较高的水蒸气遇冷放热时凝华形成的。
22.
喷撒杀虫剂时，瓶内易挥发的化学原料和药物在喷出时汽化，汽化要吸热，使瓶子温度[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




下降，因而觉得变凉了。
23.
小冬的想法更合理。因为水沸腾后，继续加热，不论大火还是小火，只要能保持水沸腾，水的温度都相同且不变，而且用小火烧还能节约能源。[来源:学§科§网]
24.
（1）48  固、液共存状态  （2）增加水的质量或增加海波质量或调小酒精灯火焰  
解析：（1）从小英记录的数据可以看出，从第4分钟到第7分钟海波的温度保持在48 ℃不变，这个温度就是海波的熔点，说明海波是晶体，此过程海波处于固、液共存状态；（2）由于[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




采用水浴法加热海波，可以增加大烧杯中水的质量或增大海波的质量或将酒精灯火焰调小，来延长加热时间[image: image31.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。
25.（1）高　（2）92　（3）98　<　质量
解析：（1）由题图可知，温度计的玻璃泡接触到了容器底，而由于容器底的温度偏高，所[image: image32.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




以会导致测出的水温偏高；（2）温度计的分度值是1℃，温度计的示数为92℃；（3）由图象可知，水在温度为98℃时，吸收热量但温度保持98℃不变，所以水的沸点为98℃；水的沸点随气压的增大而升高，随气压的减小而降低，实验中测得水的沸点为98℃，低于1标准大气压下的沸点，说明实验时的气压小于1标准大气压；C组开始沸腾的时[image: image33.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




间晚，可能是由于C组水的质量较大。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

